

刘波涛 丁岐：“夫妻双烈”照汗青

□记者 王锦春 王吉城 徐松

河南省郸城县烈士陵园内，在烈士纪念碑后面的墓葬群显著位置，有三座最大的圆顶合葬墓，其中一座是刘波涛、丁岐夫妻烈士合葬墓。刘波涛，1915年生，临汝县（今汝州市）人。1938年进入抗日军政大学学习，后受党的委派回家乡开展工作，扩大革命根据地。1945年，党领导下的临汝县抗日民主政府成立，刘波涛任副县长。1947年，刘波涛奉命南下到豫东开辟新的解放区，被任命为沈（丘）鹿（邑）淮（阳）中心县委书记兼县大队政委。1947年3月，沈（丘）鹿（邑）淮（阳）中心县委驻地被国民党部队袭击，刘波涛在率队突围中壮烈牺牲。其妻丁岐（山西高平人，时任郸城区委书书记）突围时受重伤，后藏于群众家中，不久因叛徒出卖被捕，惨遭杀害。

为缅怀烈士丰功伟绩，中华人民共和国成立后，郸城县委、县政府将刘波涛、丁岐烈士遗骨移葬一处，墓前立碑，永志纪念。



资料图：刘波涛烈士

岁月长河里，无数英烈前仆后继，以鲜血浇灌理想，以生命捍卫信仰。

郸城，是一片红色沃土，党的优秀儿女为之抛头颅、洒热血，留给后人的是取之不尽的红色力量源泉。

桃花谢了又开，杨柳枯了再绿。如今，距离刘波涛、丁岐夫妻牺牲70多年了。在郸城，刘波涛、丁岐夫妻在解放战争中壮烈殉国的故事深入人心、家喻户晓，影响着一代又一代人。

2021年5月13日，周口报业传媒集团《红色记忆》采访组和郸城县委宣传部有关负责人来到郸城县采访刘波涛多位亲属。在郸城县人民医院、郸城县烈士陵园，大家共同推开红色记忆之门，深情回望刘波涛、丁岐烈士英勇的革命篇章，汲取新时代奋进前行的红色力量。

北上延安：进入抗日军政大学学习

出于对烈士红色精神的敬畏及向往，在郸城县人民医院会议室，记者一行和刘波涛烈士孙女刘永红、刘永红爱人、刘永红母亲一起观看了汝州市录制的有关刘波涛的专题片。专题片真实再现了刘波涛革命的一生以及刘波涛后人的怀念之情。似乎触动到内心深处最柔软处，刘永红讲到父亲刘万年、爷爷刘波涛时，再也无法控制感情，几度哽咽，潸然泪下。

在深深的怀念中，刘永红动情

地说：“在家里，我是父亲刘万年4个子女中最疼爱的小女儿。小时候，父亲经常讲起我爷爷刘波涛。爷爷牺牲时，我父亲还小。我对爷爷的印象，也是回老家听老辈人说的，有些是从资料里得来的……”令刘永红感到自豪的是，爷爷是烈士，曾为党的解放事业血染郸城大地。因此，她对郸城有着特殊感情，并在郸城成家立业，深深扎根这片热土。

无论是郸城党史、周口党史还是汝州当地党史，都有明确记载，刘波涛是一位优秀共产党员，他原名刘桂林，曾用名刘汝宾。1915年出生于临汝县蟒川乡（现为汝州市蟒川镇）娘庙村。13岁时，他以优异成绩考入河南省立临汝初级中学。在校期间，刘波涛结识了中共地下党员张有奇，受到革命进步思想的影响。

汝州党史记载，刘波涛中学毕业后返回家乡，当了一年蟒川乡联保主任。他任职期间，一心一意想为乡亲们办点好事，想方设法把欺压民众、横行乡里的联保武装队长的儿子撤了职，为民众撑了腰壮了胆。但是，他的正义行动却触犯了恶霸们的利益。他们捏造事实、罗织罪名，向县里告黑状。最终，刘波涛入狱，被关押20多天后才取保获释。从那时起，刘波涛亲眼看到了国民党政治腐败、官场黑暗、地主恶霸当道、民不聊生，感到前途无望，便愤然出走，寻求救国救民的道路……

在刘永红眼里，爷爷是一位正直善良的人，还是有知识有文化的人。其实，刘波涛不但是有知识有文化的人，更是有远大理想的人。1938年夏，经党组织介绍，刘波涛等人离开家乡，前往革命圣地延安。刘波涛一行先到西安八路军办事处取得联系后，由党组织派人护送他们到达延安，后进入抗日军政大学学习。学习中，他积极探讨、认真钻研，因品学兼优、乐观向上、表现积极，不久光荣加入中国共产党。

说起爷爷曾进入抗日军政大学学习，刘永红感觉那是十分光荣而神圣的一件事，是全家人的骄傲。

在周口和汝州的党史中，都明确记载，在延安期间，刘波涛曾获多个光荣称号。这些光荣称号，都是用鲜血和汗水换来的。

抗战进入相持阶段的1938年春，“抗大”学生一边学习一边生产，以克服经济上的困难。在两个月的开荒生产中，刘波涛发扬共产党员吃大苦、耐大劳的精神，挥镐扬锹，埋头苦干，因成绩突出，被授予“劳动英雄”称号，还多次被评为“学习标兵”。

纵使山重水复，没有任何困难能挡住刘波涛为党的事业奋斗的饱满热情。1939年夏，“抗大”总校东征，奔赴晋察冀边区。在当时被称为3000里“小长征”的行军途中，刘波涛担任收容队长和伙食委员。一路上，他帮战士扛枪、背被包，主动照料病号、伤员。宿营时，他不顾疲劳，跋山涉水买蔬菜、食物，并和炊事人员一起烧火做饭、照顾伤病员。遇到战斗时，他不顾个人安危，掩护同志。到达晋察冀根据地后，1939年底总结工作时，领导授予刘波涛“模范共产党员”称号。

即使歧路难行，无论走到哪里都不能改变刘波涛对党的事业的无限忠诚。刘波涛从“抗大”毕业后，先后担任保定第一专区抗敌联合会副主任和晋察冀边区临时行政委员会农民协会干事。这个地区日军活动猖獗，抗日斗争任务十分艰巨。为了战胜敌人，刘波涛认真研究战略战术，并巧妙运用到战斗中去。他多次以少胜多、克敌制胜、屡立战功，深受领导器重，曾被授予“战斗英雄”称号。

从刘波涛获得的一系列荣誉来看，工作中他是多么优秀。然而，于危险中四处奔波、终日忙碌的革命生涯是为了大家，刘波涛却无暇顾及自己同样需要关爱的小家。

谈起往事，平时作风硬朗、性格倔强的刘永红却如此脆弱，她眼含热泪说：“我知道那个年代条件实在艰苦。我经常听我爸说他小时候穿的都是烂鞋、草鞋，衣服补丁摞补丁，常常食不果腹。有病了，都是少人管、少人问，当然，也无钱医治。我爸也渴望得到父爱，但他缺少的恰恰是父爱。如果那时候我爷能抽出哪怕一点点时间，关心一下自己的孩子，我爸不至于一生残疾……”

刘波涛的儿子刘万年残疾这件事的确让人伤感。那时候医疗条件差，加上刘波涛为革命事业常年奔波在外，刘万年小时候患上了小儿

麻痹症，造成一生行走不便。

刘万年小时候听到别人的孩子喊爹喊娘，常常泪如雨下。即使这样，刘万年对父亲刘波涛没有任何埋怨，有的只是无限思念。

“从我记事起，每年清明节，我爸总要自己亲手做一个花圈，到烈士陵园给我爷扫墓。平时，我找不到爸爸时，就到陵园里我爷的陵墓前找他，一找一个准。他常常在我爷墓前一呆大半天。我爸说来这里是为了想陪我爷说一会儿话……”说到这里，刘永红泪流满面。

刘波涛不是不想家，不是不爱孩子。他所从事的党的事业，是为了更多孩子的美好生活，是为了更多人的幸福啊！什么叫干革命舍小家为大家？刘波涛向世人做了最催人泪下、最有说服力的诠释。

返乡斗争：家中诞生“临汝抗日民主政府”

在和刘波涛家人的谈话中，大家多次提到其故乡娘庙村家中的老房子，这是刘波涛家人最大的“乡愁”。老房子是刘波涛生活、工作过的地方，见证了共产党领导下，临汝人民奋力抗击日军的一段历史。因为当年临汝县人民成立抗日民主政府时，党组织宣布孔祥祯为县长、刘波涛为副县长，当时县政府就暂设在刘波涛家里。这一事件，当地党史和郸城党史有明确记载。

尽管现在老房子破旧不堪，甚至无法居住，但因曾是临汝抗日民主政府所在地，所以有着光荣历程、红色基因。

这件事要从刘波涛受党的委派、返回家乡进行革命斗争说起。1944年春，日军重兵向中原挺进。国民党几十万大军节节败退，华中大片国土沦陷，广大人民群众处于水深火热之中。为抗击日军、拯救中原人民，同时便于开展工作和配备地方政权干部，上级党组织决定抽调一批河南籍干部随军南下。9月底，刘波涛跟随王树声、皮定均部队回到了临汝家乡。由于刘波涛是当地人，情况较熟，首长决定让他负责临汝境内的统战工作，积极筹建抗日政权。

（下转7版）